



融入消费热点 创新销售场景 推进业态融合

# 山东福彩积极打造福利彩票特色消费

□ 肖遥遥

今年以来，山东福彩积极融入消费热点、创新销售场景，推进福彩销售与其他商业形态多元跨界、协同发展，探索福利彩票销售模式转型发展，打造福利彩票特色消费，为促消费扩内需蓄能加力。

在刚刚过去的端午节假期，福利彩票为大众休闲娱乐增添了新的选择，成为我省假期经济新的消费增长点。在济南泉城广场、曲水亭街、宽厚里、青岛啤酒城、烟台南山旅游度假区、潍坊青州古街、泰安泰山景区、日照东夷小镇、菏泽郓城好汉城、曹州古城等旅游热点景区，一批销售网点成为购彩网红打卡地，展示了公益、时尚的福彩新形象。同时，山东福彩也陆续在我省的多个高速服务区、加油站开设销售网点，人们在旅途中停车休息、加油的间隙买上几张福利彩票，体验刮奖、中奖的乐趣。福利彩票以丰富的主题元素、便捷的销售渠道，为文旅市场增添了公益色



福利彩票销售网点进入高速服务区

彩，让市民游客在享受沿途美景时，与“随手公益”美丽邂逅。端午节期间，山东各市福彩中心突出文化特

色，推出了形式多样的促销活动，多角度做热节日彩票市场。除了山清水秀的旅游景点之外，城

市人潮涌动的大型商圈和综合体也是山东福彩探索销售模式转型发展的新阵地。围绕人流量、消费能力、购彩转化率等因素，山东福彩主动走进城市大型商圈，借助商业聚合效应，以高质量供给引领和创造消费需求。在山东主要城市的万象城、吾悦广场、万达广场、印象城、融创茂、银座、大润发等大型品牌商超，一批设计时尚、服务优质、场景化突出的销售新网点受到社会公众特别是年轻人追捧和青睐。

山东各地注重发挥福利彩票行业优势，不断丰富销售形式、拓展销售渠道。主动走出去谋转型、促发展，探索更多“福彩+”兼营销售模式。在滨州，福利彩票与京博、中裕、圣豪等10多家大型渠道商合作，加强资源对接、优势互补，拓展兼营网点300多家，蹚出了一条“福彩+企业”“公益+共赢”渠道拓展新路径。省中心在全省推广滨州经验，推动各市与连锁便利店、房地产开发商、文旅集团、高速服务区、大型展会等广泛合作，推动福利彩票转型发展。

## 山东福彩多措并举

### 为渠道转型升级赋能



开展青年创业实践活动中，为渠道转型升级赋能

□ 杨彬

山东福彩坚持稳存量、拓群体、提效益，强化管理服务措施，向内挖潜，向外借力，积极赋能渠道转型升级，为推动福彩事业高质量发展提供坚实阵地保障。

政策赋能强信心。落实《推进福利彩票稳市场助就业促发展若干措施》，采取开展销售擂台赛、即开票销售竞赛，调减销售设备押金，支持网点硬件建设等措施，对销售网点给予多维度支撑。强化渠道事前、事中、事后管理，开展常态化公开征召，实施销售网点星级评定和分级分类管理。推进即开票示范店建设，支持鼓励销售网点优化店面形象，着力构建渠道全周期管理闭环。出台《山东省福利彩票销售人员服务标准》，组织开展销售人员服务质效提升活动，销售人员精神面貌、服务能力得到有效提升。完善基层业务培训制度机制，省市中心分级对管理人员、销售人员开展全覆盖培训。

青春赋能添活力。围绕打造时尚活力、尽显青年朝气的福彩品牌形象，抓住年轻人这个最活跃的流量群体，用好全媒体高效传播载体，提高福彩知名度、美誉度，积蓄市场潜能。策划开展“青春福彩，一起精彩”主题活动，实施福彩“青春创业”计划、青年创业帮扶“百千万”行动、青年创业“示范+实践”工程，首批选树了50家“青年创业示范店”，依托“快乐吧”综合体验厅设立了17个“青年创业实践基地”，发挥优秀青年年代销者的典型引领作用，引导青年群体特别是高校毕业生认识福彩、体验福彩，为青年就业创业提供更多助力，为公益事业发展汇聚更多青春力量，引起较好社会反响。在“2·14”“5·20”等备受年轻人关注的时间节点，组织各市在婚姻登记处、城市广场、鲜花店等场所设置拍照打卡区、刮刮乐销售区、公益展示区，宣传福彩文化和公益理念。在潍坊新青年音乐节开展地推活动，促进年轻人与公益福彩“双向奔赴”，依托特色渠道实现定向营销，着力打造福彩年轻、现代品牌形象。

公益赋能增效益。贯彻落实全国福利彩票发行销售工作会议精神，强化福彩销售网点公益功能，实施“双培双提升”工程，即：把销售网点培育成为公益宣传的主阵地，把销售员培养成为公益福彩的宣讲员，进一步提升销售渠道的公益窗口形象，进一步提升福彩从业者的荣誉感。出台《关于推进“渠道+公益”建设，进一步提升福利彩票公益形象的指导意见》，从规范传统销售网点公益展示等8个方面作出部署安排，着力发挥渠道形象传播展示的窗口效应。

## 山东福彩创新“快乐吧”综合体验厅建设

### 塑强自营渠道新品牌

□ 张须刚

山东福彩创新探索综合体验厅建设运营新方案、新途径，着力发挥自营渠道在福彩销售、游戏体验、公益服务、形象传播等方面示范引领作用，自营渠道品牌建设取得明显成效。

2022年以来，围绕自有销售厅如何转型、怎样建设等难题，山东福彩制定了《山东福彩“快乐吧”综合体验厅基础建设规范》，指导各市因地制宜抓好推进落实，既做到品牌形象和基本功能一致，又符合当地实际、兼具地方特色。目前，全省16个市各建成运营一家“快乐吧”综合体验厅，成为展示福彩



“快乐吧”综合体验厅外观

公益形象的新窗口、传播福彩公益文化的新载体、创新福彩销售模式的新平台。

综合体验厅不仅要建起来，更要用起来、管起来，切实发挥好示范引领作用。围绕“谁来管”，高标准组建运营团队，省市中心成立归口管理部室，对综合体验厅建设、运营、服务等实行全链条管理。围绕“管什么”，拓展综合体验厅使用功能，除具备基本彩票销售功能外，还发挥“快乐吧”场地优势，积极与相关业态置换资源，实现共赢发展。滨州在厅内引入“智慧养老服务平台”和连锁便利店、潍坊开辟“福饮咖啡”销售专区、泰安设置当地非遗文化展区、枣庄开设茶文化体验馆等做法，均起到了较好的拉新引流作用。围绕“怎么管”，推动各市完善管理服务措

施，提升运营质效，夯实体验厅发展基础。

着眼塑造“公益、青春、快乐”渠道品牌形象，山东福彩实施“1+N”品牌推广策略，进一步扩大“快乐吧”影响力。1，就是明确一个形象符号，设计制作了“快乐吧”渠道IP形象“福小乐”，打造品牌记忆识别点，让“快乐吧”品牌可视、可感、可知。N，就是常态化开展品牌推广活动，着力发挥品牌引领作用。今年，组织开展贯穿全年的“快乐时刻”特色营销活动，省中心提供资金和物料支持，指导各市结合实际开展个性化、定制化活动，形成品牌营销传播的聚合效应。

## 山东省立第三医院康复医学科

### 对标国际建一流 勇攀学科发展高峰

发生率。”康复护理院院长、康复医学首席专家、学科带头人刘敏教授说。

省立三院临床和康复大中心的多学科诊疗模式，为脑出血、脑梗死、颅脑外伤、缺血缺氧脑病、高位脊髓损伤、多发创伤等重症患者铺就新生之路，让他们从“活下来”变为“活得更好”，重新获得了回归家庭和回归社会的机会。

主动作为

#### 为康复医学科研教学和人才培养贡献“三院”力量

紧跟时代，明确奋斗目标，找准发力方向。康复医学团队与时偕行的视野，始终聚焦群众不断增长的健康需求；其锐意进取的步履，始终在科研创新与培养康复医学人才的担当中前行，为业界和社会不断提供推动发展的智慧力量。

密切结合国家和山东省社会、经济发展的需求，瞄准科技前沿，省立三院重症康复医学实验室以我省常见危重症的发生机制及其康复的精准诊疗和技术创新研究为主目标，突出现代生命科学与医学工程、信息技术、人工智能等多学科交叉的研究特色，围绕医学新技术、医学大数据和人工智能，开展心、肺、脑等重要器官康复的机制研究以及人工智能辅助疾病诊疗的研究，近年来，主持省市级科研课题20余项，发表SCI或核心期刊论文40余篇，先后获山东省医学科技创新成果奖、山东中医药科学技术奖等多项奖项。

作为山东第一医科大学康复医学与理疗学、滨州医学院康复治疗学、山东省体育学院运动医学硕士研究生培养点，学科将培养合格的康复医学人才为己任，接收山东中医药大学、滨州医学院、山东第一医科大学等院校实习医师、治疗师，并每年接收20余家单位100余人次的进修培养任务，包括北京、湖南、重庆、新疆等多个省区市。

学科连续10余年举办国家级、省级继续医学教育项目。目前承担5项国家级继续医学教育项目：吞咽障碍肺吸入风验者康复医学专业一体化防治培训班；吞咽、言语、认知障碍康复治疗新进展；心脏康复运动与营养新进展学习班；老年慢病医养护理新进展；高压氧治疗在颅脑损伤康复中的应用。牵头成立了山东省医养健康产业协会康复技术与创新联盟，成员覆盖15市50余家医疗机构、高校、企业，为康复医学搭建了高水平医研企交流合作平台。省立三院康复医学团队将丰富的康复诊疗经验、先进的康复治疗技术，通过卓有成效的教育教学项目和医联体、联盟单位的康复管理和技术帮扶，为康复医学事业发展培养了优秀的人才。

目前，围绕解决群众急难愁盼问题和“四送四进四提升”要求，紧跟医院扎实开展建设百姓满意医院活动步伐，学科团队不断推动医教研深度融合，不断探索、创新服务模式，不断完善全人群、全周期的全方位康复医疗服务，更好地为百姓健康保驾护航。

潜心耕耘，追求卓越。未来3年，省立三院康复医学科将对标国际一流康复机构，以神经康复、重症康复、心肺康复、运动康复专业为主要方向，持续提升康复诊疗及科研创新能力，打造信息化、智能化、精准化、规范化的康复医学科，为健康中国建设及“健康山东”目标实现贡献“省立三院”力量。

#### 山东省首批医药卫生重点学科、重点实验室巡礼

栏目联系人：葛均辉 电话：0531—85196340

为鼓励和支持卫生健康领域科技创新平台建设，2022年，山东省卫健委确定了首批101个医药卫生重点学科、40个重点实验室。为立榜样树标杆，本报推出巡礼栏目。今天聚焦山东省立第三医院康复医学科。

□ 曹坤 刘学鸣 孙彩华

康复医学针对的是功能障碍，其医学价值在于恢复功能障碍。不仅要治疗疾病，还要恢复功能，提高生活质量，成为人们逐步增长的健康需求之一。

患者的需求就是学科发展的动力。正是洞悉了康复医学的大有可为，作为省内成立较早的康复医学学科，近年来，山东省立第三医院（以下简称“省立三院”）聚焦国家战略需求，深耕学科发展，超前布局学科建设，全面推动该学科走在了全省行业前列。

医院高度重视康复医学学科建设，投入2亿元建设以康复医学科为主体的现代化医康养综合体——康复护理院，项目于2019年启用，为山东省首批医养结合示范项目。良好的业内外影响力和辐射力，让学科发展成为山东省省立第三医院康复医学科不断追求卓越，进一步增强学科综合实力，阔步迈向高质量发展新征程。

学科团队拥有康复医护人员180余名，其中，医师42名，均为硕士以上学位；康复治疗师51人、护士87人、硕士研究生导师5人。25年奋进探索，新阶段奋楫争先，省立三院康复医学科已成为集神经康复、心肺康复、运动康复、重症康复、慢病康复于一体的大型综合临床康复机构。凭借对国家政策和百姓需求的精准把握，紧跟康复医学前沿的超前眼光，省立三院康复医学科不断追求卓越，进一步增强学科综合实力，阔步迈向高质量发展新征程。

#### 康复亚专业学科快速成长

#### 先进特色技术为患者送福音

康复医学是全生命周期健康服务链上的重要环节，直接关系到患者能否有尊严地回归社会。人们都希望生病后能顺利快速恢复如初，这对康复医学提出了迫切要求。省立三院

紧跟医学前沿，从患者诊疗全流程、全生命周期、患者实际需求等方面整体着手，建设符合国家战略和人民需求的康复医学科。

从2008年康复医学科独立成科时的仅20张床位，到2019年启用康复护理院，成立康复医学部，床位达到236张……省立三院康复医学科规模不断扩大，人员队伍逐步壮大，亚专业不断细化，为患者提供的服务越来越精准全面。

“25年前，学科从神经内科成立，一步一步走到今天，是与时俱进，贯彻新发展理念，抢抓发展机遇的成果。”省立三院党委书记吕涌涛介绍，根据医院差异化发展战略，省立三院以神经康复为特色，同时强化重症康复、心肺康复等亚专业的建设，经过打磨探索，已形成神经康复、骨关节疾病康复、脊髓损伤康复、心肺康复、重症康复及中医康复6个亚专业。不断优化的学科布局，让学科高质量发展的步履更加坚实有力。如今，神经康复成为医院康复医学科最大的特色，60%以上患者为神经系统疾病患者，拓展出的吞咽障碍康复知名度高，影响力更强。

各亚专业学科开展了特色鲜明的康复诊疗技术，包括肌骨超声诊疗、纤维喉镜、支气管镜、吞咽造影、食管导管球囊扩张、肉毒毒素注射、神经阻滞治疗、关节腔注射、神经调控技术、神经促通技术等；针对重症脑损伤意识障碍患者，建立了涵盖神经外科、神经内科、康复医学部、影像中心、电生理、高压氧等多学科的昏迷促醒中心，开展了影像学、脑电事件相关电位等多模态评估技术以及神经调控促醒治疗技术；针对脊髓损伤患者特设盆底康复治疗室，开展了尿流动力学检测、膀胱容量测定、盆底表面肌电和生物反馈治疗；心肺康复科开展了心肺运动负荷测试、肺功能检测、体外反搏技术和有氧运动训练，深入ICU及ECU积极开展重症患者的I期康复。

#### 多学科诊疗

#### 大康复模式提高综合康复疗效

如今，在省立三院康复医学科，为给人民群众提供更高



山东省立第三医院承办2021年首届医养结合技能(康复)竞赛，并荣获团体一等奖



患者正在接受康复治疗

水平、更加满意的康复医疗服务，把群众急难愁盼的看病就医、康复医疗等问题解决好，提高其生活质量，降低家庭和社会的负担，学科团队积极践行“大康复”理念，着力构建大康复体系，推动学科整体实力不断提升，擦亮了学科品牌。

康复医学科深入ICU、神经内科、神经外科、老年病科、呼吸内科、骨科、心胸外科等临床各科室，进行联合查房，多学科会诊，密切协作，床边康复早期介入，如脑卒中康复实现了康复诊断规范化、康复介入早期化，康复评估团队化、康复方案个体化、康复干预系统化、康复团队对脑卒中出院患者进行远程康复指导、训练等，临床与康复多学科联合诊疗，多种治疗措施联合，为患者提供更高效优质的全链条疾病诊疗，大康复的工作模式提高了工作效率，越来越多的患者得以快速康复回归家庭和社会。

去年，患有“主动脉夹层”的56岁的孙老师，在某三甲医院进行了改良象鼻主动脉弓置换手术治疗，虽保住了性命，但身体也经受了巨大创伤。多脏器损害，双下肢瘫痪的重症患者孙老师亟须全方位康复治疗恢复身体功能。经多方咨询，孙老师一家了解到省立三院在心肺疾病急性期诊疗及康复治疗方面有独到的优势，遂转至省立三院重症医学科治疗。

重症医学科、心肺康复科及相关科室组成多学科团队，联合评估，合力救治，在科学规范的临床诊疗、全面心肺康复与心理治疗下，孙老师心肺等脏器损害得到治愈，并实现了从站立到移步再到行走的肢体康复。孙老师慢慢做回了那个爱作诗、爱谈笑的自己，找回了回归正常生活、回归社会的信心。

据了解，对于重症患者而言，手术和急性期药物治疗不是结束，成功的临床诊疗离不开早期介入规范的康复训练。在临床及康复医学专业医师的指导下，有康复治疗师为患者制订科学合理的康复处方，有效进行心肺、运动、吞咽、言语认知等各种功能训练，从而帮助患者生理、心理及社会功能恢复到最佳状态，提高患者生活质量。孙老师的康复之路就是最好的例证。

“作为三级甲等综合性医院，我们的重心和重点是针对疑难重症患者进行早期康复介入治疗。目前重症康复患者需求量大，多学科联合治疗、综合的治疗方案、丰富的技术手段、精准的康复治疗，可以有效降低患者因重症导致的残疾

风险。”康复护理院院长、康复医学首席专家、学科带头人刘敏教授说。

省立三院临床和康复大中心的多学科诊疗模式，为脑出血、脑梗死、颅脑外伤、缺血缺氧脑病、高位脊髓损伤、多发创伤等重症患者铺就新生之路，让他们从“活下来”变为“活得更好”，重新获得了回归家庭和回归社会的机会。

主动作为

#### 为康复医学科研教学和人才培养贡献“三院”力量

紧跟时代，明确奋斗目标，找准发力方向。康复医学团队与时偕行的视野，始终聚焦群众不断增长的健康需求；其锐意进取的步履，始终在科研创新与培养康复医学人才的担当中前行，为业界和社会不断提供推动发展的智慧力量。

密切结合国家和山东省社会、经济发展的需求，瞄准科技前沿，省立三院重症康复医学实验室以我省常见危重症的发生机制及其康复的精准诊疗和技术创新研究为主目标，突出现代生命科学与医学工程、信息技术、人工智能等多学科交叉的研究特色，围绕医学新技术、医学大数据和人工智能，开展心、肺、脑等重要器官康复的机制研究以及人工智能辅助疾病诊疗的研究，近年来，主持省市级科研课题20余项，发表SCI或核心期刊论文40余篇，先后获山东省医学科技创新成果奖、山东中医药科学技术奖等多项奖项。

作为山东第一医科大学康复医学与理疗学、滨州医学院康复治疗学、山东省体育学院运动医学硕士研究生培养点，学科将培养合格的康复医学人才为己任，接收山东中医药大学、滨州医学院、山东第一医科大学等院校实习医师、治疗师，并每年接收20余家单位100余人次的进修培养任务，包括北京、湖南、重庆、新疆等多个省区市。

学科连续10余年举办国家级、省级继续医学教育项目。目前承担5项国家级继续医学教育项目：吞咽障碍肺吸入风验者康复医学专业一体化防治培训班；吞咽、言语、认知障碍康复治疗新进展；心脏康复运动与营养新进展学习班；老年慢病医养护理新进展；高压氧治疗在颅脑损伤康复中的应用。牵头成立了山东省医养健康产业协会康复技术与创新联盟，成员覆盖15市50余家医疗机构、高校、企业，为康复医学搭建了高水平医研企交流合作平台。省立三院康复医学团队将丰富的康复诊疗经验、先进的康复治疗技术，通过卓有成效的教育教学项目和医联体、联盟单位的康复管理和技术帮扶，为康复医学事业发展培养了优秀的人才。

目前，围绕解决群众急难愁盼问题和“四送四进四提升”要求，紧跟医院扎实开展建设百姓满意医院活动步伐，学科团队不断推动医教研深度融合，不断探索、创新服务模式，不断完善全人群、全周期的全方位康复医疗服务，更好地为百姓健康保驾护航。

潜心耕耘，追求卓越。未来3年，省立三院康复医学科将对标国际一流康复机构，以神经康复、重症康复、心肺康复、运动康复专业为主要方向，持续提升康复诊疗及科研创新能力，打造信息化、智能化、精准化、规范化的康复医学科，为健康中国建设及“健康山东”目标实现贡献“省立三院”力量。